

高山仰止，景行行止。虽不能至，然心向往之。

----《王绍武教授文集》序

胡永云

我国著名的气候学家、我系退休教授王绍武先生因病于 2015 年 1 月 11 日在北京逝世，享年 83 岁。告别仪式那天，寒风凛冽、乌云低沉，为肃穆的告别仪式更增添了一份凝重。告别的队伍排得很长，队伍中有年近九旬的尹宏教授等我系师生，有王绍武教授的生前好友丁一汇、李崇银、吴国雄、秦大河院士等，还有从海外赶回来的学生等。时任北京大学党委常务副书记和副校长的张彦教授在参加了另一位北大教师的告别仪式后，也闻讯过来加入了告别的队伍。我们两个人并排站在队伍的最前面，向为我系工作 60 多年并做出了卓越贡献的王绍武教授沉痛告别。

王绍武教授 1951 年考入清华大学气象系，于 1952 年随院系调整转入北京大学物理系气象专业。1954 年，为协助前苏联专家工作，他提前毕业留校任教，先后任北京大学讲师、副教授、教授。王绍武教授的学术研究大致可分为三个领域：

(1) 早期的天气学研究；(2) 中期的气候变化研究；(3) 晚期的气候变化和人类文明变迁研究。他在这几个领域均做出了杰出的科研成果，曾获国家科学技术进步奖一等奖一次和国家自然科学奖二等奖两次。

王绍武教授一生著述甚丰，出版专著 20 余种，发表论文 340 多篇，晚年仅作为《气候变化研究进展》就撰写论文 80 多篇。他在 20 世纪 70 年代晚期主持编写的《天气分析与预报》仍然是我现在使用的教学参考书。他搜集大量资料并领导编制的《中国近五百年旱涝分布图集》，在国内外都产生了广泛和深刻的影响。王绍武教授晚年的学术生涯主要集中在气候变化与人类文明演变的问题上，他把气候数值模拟与考古和历史文献结合起来，很好地解释了世界四大文明的盛衰。他生前还有一部没有完成的专著 --《气候与文明》。

王绍武教授是一位德高望重的良师。他指导的博士、硕士和博士后 30 多人，学生遍布我国和欧美多国的科研岗位，可谓“桃李满天下”。在 2004 年我来北大工作时，他还有几位在读研究生，我有幸见到他是如何指导学生的。王绍武教授

与其说是导师，更像一位长者。他对学生鼓励有加、循循善诱，他总是从大处着眼、小处着手，他渊博的知识是学生们取之不尽的源泉。桃李不言，下自成蹊，王绍武先生的师德、师风值得我们永远景仰和学习。

王绍武教授是一位儒雅的学者。他虚怀若谷、淡泊名利。王老师曾对我说过，他从没有为任何事情失眠过。回顾他们这一代人的人生，他们经历了太多重大的事件和个人荣辱，能够像他那样虚怀以待、举重若轻，这需要多么宽广的胸怀啊！坦率地讲，我们一般人很少能做到这一点。王绍武教授对人热情，乐于帮助所有向其求教的人，但对自己却有着非同寻常的严格要求。一位教师对学生和年轻人的影响是多方面的，而不仅仅是在课堂上，这也许就是我们所说的为人师表、言传身教。王绍武教授总是衣着整洁、彬彬有礼、谈吐儒雅，他给我们年轻教师和学生树立了一个不朽的榜样。

北京大学大气科学学科已历经近 90 个春秋。我们的这个学科从最初的单一的气象专业，发展到现在包含整个大气科学各主要研究方向的综合性学科，并于 2010 年增设了物理海洋专业，也开始了行星大气方向的研究。回首这近 90 年的历史，是一代又一代教师们的开创、守望和耕耘成就了我们学科今天的辉煌。虽然我们的教师队伍、教学内容和科研方向等随着时代的进程发生了很大的变化，但有一点则始终没有改变，那就是自由、严谨、求实、创新的学术传统。这一学术传统正是由我们学科如王绍武教授这样一代又一代学者的言传身教铸就的，他们留下的不仅是他们渊博的学识，还有他们严谨的学风和高尚的人格。目前，大气与海洋科学系正处在一个新的历史时期。随着北京大学提出建设世界一流大学的目标，我们正以国际一流的标准进行师资队伍和学科建设，正朝着世界一流大气科学学科的目标迈进。未来，无论我们系如何朝着更高、更大的目标前进，我们都将秉承王绍武先生等老一代教师们留下的这种优秀的学术传统。

在王绍武先生逝世 2 周年之际，为了纪念这位勤勤恳恳、孜孜以求、淡泊名利的著名学者和教育家，我们组织出版了《王绍武教授文集》，谨以此缅怀他为我国大气科学教育和科学研究所做出的卓越贡献，追忆他谦逊、儒雅的学者风度和淳朴的品质。文集主要收录了三部分内容：第一部分介绍了王绍武先生的生平及其科学人生；第二部分收录了王绍武先生的生前好友、同事和学生的纪念文章，

这些文章从不同的侧面追忆了王绍武先生在教书、育人、待人、科研和生活等方面的点点滴滴。第三部分选录了王绍武先生在科研方面的代表著作。

《王绍武教授文集》主要是由王绍武先生生前的学生罗勇、赵宗慈、龚道溢、周天军、闻新宇、黄建斌等整理和组织编写的，大气与海洋科学系对他们以及所有对该文集的出版做出贡献的同仁表示最诚挚的感谢。

2017年1月1日星期日